

香港各界支持推迟立法会选举——

非常时期,首要目标是抗疫

本报记者 连锦添 陈颖 陈然

“人命关天!我们认同政府把市民健康放在首位,支持将9月立法会选举押后一年。”香港立法会全体建制派议员发表的声明写道。

香港特区政府基于新冠肺炎疫情的严峻形势决定推迟立法会选举一年,香港各界团体和人士纷纷表示理解和支持,认为这一决定合情合理合法,符合公众利益,是保障市民健康的上策。

权衡各方,作出最合适安排

全国政协副主席董建华发表声明表示,推迟立法会选举是特区政府衡量过各种因素之后所作出的最合适安排,并且合理合法。选举是选民行使政治权利的重要体现,受基本法保障。特区政府有责任和义务,确保选举在公平公正、安全有序的环境下进行。

全国政协副主席梁振英发表支持特区政府决定的声明。他表示,在连续10多天每日过百名确诊病例,而且源头不明的情况下,未来一个月竞选工作无法正常进行,香港特区政府和全社会在未来一段时间的工作重点是遏制疫情蔓延。

港区全国人大代表、港区全国政协委员分别发表联合声明指出,生命高于一切,立法会选举若如期举行,将涉及440万选民及3万多名工作人员,此时决定推迟选举,是保障市民健康的上策,同时充分体现了尊重科学、顺应民意、生命至上的原则和责任担当。

香港中华总商会、中华厂商联合会、中华出入口商会、全港各区工商联等团体分别发表声明,对特区政府决定表示支持和赞同,认为在疫情肆虐之时推迟选举,可令社会各界集中资源和精力对抗疫情,这是一个负责任政府的应有之义;参考国际社会,因不可抗力推迟选举是普遍惯例。

香港友好协进会在声明中表示,当前情况下严控疫情刻不容缓,市民平安无疑是特区政府的首要考虑。

香港公开大学校长黄玉山对本报记者说,一个负责任的政府必须以市民生命安全为先。另外,若选举按原定计划举行,许多老年人和正滞留外地的港人都会因防疫限制而无法履行其合法的投票权,选举结果将有失公允。

本地法律界人士纷纷表示,推迟立法会选举具有充分的法律依据。立法会议员梁美芬指出,从当前疫情考虑,必须公众利益优先。特区政府引用《紧急情况规例条例》作出相关决定,经得起法律检验。

港区全国人大代表、香港中律协创会会长陈曼琪向本报记者表示,坚决支持推迟立法会选举。就香港立法会“真空期”可能引致的宪制问题提请全国人大常委会作进一步指示,则体现了在“一国两制”下,香港直属于中央政府且行政立法互相配合、互相制衡、司法独立的大原则。

集中力量,共同打赢抗疫硬仗

香港特区政府财政司司长陈茂波8月2日发文指出,面对来势汹汹的新冠疫情,任何应对工作都极不容易,推迟立法会换届选举就是一例。但控疫、防疫关乎市民的性命安全,任何有利于此的工作都不应受阻于门户之见、政治之争。他强调,病毒不会被政见争议所消灭,只会因无空间传播而绝迹,希望香港市民放下分歧,为抗击疫情而携手努力。

世界卫生组织前总干事陈冯富珍表示,全世界已至少有近70个国家和地区因新冠疫情推迟选举,旨在减少病毒的传播风险。她赞扬特区政府迅速采取行动,积极寻求中央政府的帮助,认为团结协作抵御疫情,是香港当前最紧要的工作。

香港医务委员会执照医生协会、香港卫生护理专业人员协会等15个医护协会团体发表联合声明,支持推迟包括立法会选举在内的任何

大型公众聚集活动,强烈呼吁市民守护生命,摒弃政治争拗。声明指出,任何公众聚集活动都会加剧病毒传播,若几百万人聚集在投票站投票,无疑是置市民性命于水火。

民主建港协进联盟主席李慧琼发表声明,对特区政府有关决定表示感谢和尊重。她呼吁全港市民团结一致,集中力量专注抗疫工作。

第七届立法会参选人霍启刚在社交平台表示,非常时期,首要目标是抗疫,没有什么比保障市民的健康更加重要。他呼吁各界尊重特区政府决定。

香港信和集团主席黄志祥认为,相关决定合情合理合法。延后选举既可以保证当前集中精力防控疫情,又能维护香港选举的公平环境。同心抗疫,共度时艰,是香港当前压倒一切的大事。

香港工联会理事长黄国说,疫情当前,应该把香港市民的健康放在首位,摒除政治偏见和行业狭隘利益,集中力量,共同打赢抗疫这场硬仗。

“全港抗疫连线”发表声明表示,特区政府以公共卫生和市民健康为先,当机立断推迟选举,做法顺应民意,相信会得到广大市民的支持。8月1日,“连线”发起支持依法推迟第七届立法会选举的网上联署,20个小时就受到30万市民联署表示支持。

(本报香港8月2日电)

延伸阅读

“内地核酸检测支援队”7名“先遣队”队员抵港

本报香港8月2日电(记者冯学知)“内地核酸检测支援队”7名“先遣队”队员2日下午抵达香港,他们将协助开展实验室工作,协助香港特区政府抗击疫情。

2日下午,香港中联办副主任仇鸿和香港特区政府政制及内地事务局局长曾国卫、食物及卫生局局长陈肇始到“先遣队”住地迎接,并和队员们进行了工作对接。

香港民建联、工联会和“全港社区抗疫连线”的代表向“先遣队”队员献花,感谢中央对香港的关心关爱和内地同胞的大力支持。

据介绍,近期香港新冠肺炎疫情防控形势严峻。应香港特区政府请求,在中央统筹部署

和指挥下,国家卫健委迅速组建“内地核酸检测支援队”,赴香港开展工作,协助特区抗击疫情。

据了解,这支“内地核酸检测支援队”由广东省卫健委从省内20余家公立医院选派的约60名临床检验技术人员组成。这是首批中央政府派出支持香港抗疫的内地专业队伍。国家卫健委后续将根据香港特区抗击疫情需要,随时调集内地医疗资源给予更多支持。

同时,国家卫健委已组建“内地方舱医院支援队”,由湖北省武汉市选派6名有“方舱医院”实战经验的专家,为香港亚洲国际博览馆改建为“方舱医院”提供技术支持。

助港抗疫,中央是香港最坚强后盾

汪灵犀

香港新一轮新冠肺炎疫情来势汹汹。自7月22日起,香港已连续10多天单日确诊案例破百,市民的生命安全遭受极大威胁。及早核酸检测、及早隔离治疗,至为关键。在香港社会各界纷纷表达向中央求援的意愿后,香港同胞盼来好消息:应特区政府请求,中央派员赴港开展大规模核酸检测,并协助建设“方舱医院”,共同战胜病毒。

保护香港市民的生命健康安全,是中央始终如一的关切,是香港最大的利益,也是全社会最大的民意。中央政府第一时间作出表态,将为香港特区抗击疫情提供一切必要支持。这次援港措施,中央可谓不遗余力,既出钱又出人——全港市民进行新冠肺炎核酸检测的相关费用,全数由中央政府承担;国家卫健委迅速组建“内地核酸检测支援队”“内地方舱医院支援队”,先遣队已赴港投入工作……这既充分体现了中央对香港同胞生命安全和身体健康的高度重视,更为香港社会打赢这场疫情防控阻击战树立了强大信心。

面对严峻情况,特区政府第一时间采取果断行动,推出自疫情发生以来的最严防疫措施加以应对,绝大部分市民积极配合同心抗疫。然而,受限于客观条件等诸多因素,再加上香港地狭人稠,又是外向型经济,与全球联系紧密,疫情快速蔓延。香港医院管理局主席范鸿龄在接受媒体采访时表示,香港医疗系统已接近饱和,隔离检疫设施日益吃紧,核酸检测能力更是远远无法满足需要。

作为祖国大家庭的一员,香港的事就是国家的事,香港市民的困难就是中央最大的关切。在新一轮疫情防控的紧要关头,中央政府果断出手相助,凸显了“人民至上、生命至上”的理念,再次证明了“谁人真心为香港”。港人在社交平台上动情留言:“问或什么是祖国?我认为祖国就是妈妈,在你最困难之际一定会来帮助你。”“感谢内地医护的无私奉献,致敬最可爱的你们。”“无言感激,铭记于心!”毫无疑问,这正是内地和香港同胞血脉情深的印证。

其实,自新冠肺炎疫情发生以来,中央一直格外关心香港同胞的安危。2月份,国家在自身防疫物资十分吃紧的情况下,第一时间协调大批口罩和其他防疫物资来港,全力保障香港市民生活物资稳定供应,大力协助滞留内地和国外的港人返港。随着疫情逐步受控,中央有关部门和内地有关地方与香港特区政府保持密切沟通,支持配合特区政府加强口岸管控,为有效控制疫情扩散和维持正常生活秩序提供了重要助力。

若把时间再往前推一推,1997年的亚洲金融危机、2003年的“非典”疫情、2008年的国际金融危机,每次危机来袭,国家都始终与香港风雨同舟,携手共渡难关。香港在国家的强力支撑下愈挫愈强。今天,国家对香港的这份“挺港”深情依旧。

眼下,同心抗疫是香港社会最紧迫的头等大事。排除一切干扰,共克时艰,配合特区政府各项防疫抗灾举措,关乎每一个港人、每一个生命、每一个家庭。作为香港最坚强的后盾和依靠,中央将始终与特区政府一起,尽一切力量保护香港同胞的生命安全与健康,与700多万香港市民一道,早日战胜疫情,为尽快恢复经济、改善民生创造良好条件。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯

基本医保用药管理暂行办法公布

本报北京8月2日电(记者叶紫)国家医疗保障局日前公布《基本医疗保险用药管理暂行办法》。该办法规定,纳入《基本医疗保险药品目录》的药品应当是经国家药品监管部门批

准,取得药品注册证书的化学药、生物制品、中成药(民族药),以及按国家标准炮制的中药饮片,并符合临床必需、安全有效、价格合理等基本条件。该办法自2020年9月1日起施行。

花车大巡游迎客来



作为北京消费季的重要组成部分,丰台消费季活动日前重启。图为演员在丰台世界公园举行的环球风情花车大巡游活动中表演,由此拉开了2020世界公园环球风情消夏系列游园活动的序幕。本报记者 贺勇摄

科普研学游受青睐



湖南省张家界世界地质公园博物馆在暑期有序恢复开放,推出的“张家界地貌”科普研学游备受游客青睐。目前景区每天入园游客已突破1万人。图为8月2日,景区游人络绎不绝。邓道理摄

“天问一号”完成首次轨道中途修正

新华社北京8月2日电(记者胡喆)记者从国家航天局获悉,8月2日7时整,中国首次火星探测任务“天问一号”探测器3000牛发动机开机工作20秒,顺利完成第一次轨道中途修正,继续飞向火星。

截至第一次轨道修正前,“天问一号”已飞行9天17个小时,距离地球超过300万公里,探测器各系统状态良好。此次3000牛发动机点火,在完成轨道修正的同时,验证了发动机在轨的实际性能。

后续,“天问一号”探测器还将经历深空机动和数次中途修正,奔火飞行6个多月后抵达火星附近,通过制动被火星引力捕获进入环火轨道,开展着陆火星的准备和科学探测等工作。

图为8月2日在北京航天飞行控制中心拍摄的现场画面。新华社记者 才扬摄



乌鲁木齐市对确诊、疑似患者及无症状感染者全部免费救治

据新华社乌鲁木齐8月2日电(记者李志浩、潘莹)新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市医疗保障局党组书记何国新8月2日在新闻发布会上表示,乌鲁木齐市对确诊和疑似患者及无症状感染者的医疗救治费用全部免费,确保患者及无症状感染者不因费用问题得不到及时救治,确保定点医院不因医保总额预算管理影响救治。

何国新说,一是将国家卫健委下发的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》中覆盖的医疗服务项目和药品,全部临时纳入乌鲁木齐市医保基金支付范

围。二是异地就医的确诊和疑似患者及无症状感染者,由医疗救治定点医院做好患者及无症状感染者信息记录和医疗费用台账,医保支付部分由就医地医保经办机构先行垫付,疫情结束后全国统一组织清算。三是未参保患者及无症状感染者产生的救治费用也是免费的。四是康复治疗费用结算方面,救治出院的新冠肺炎确诊患者、无症状感染者等实施康复治疗,所产生的医疗费用按照新冠肺炎医疗保障特殊政策进行结算,无法分割清楚非治疗新冠肺炎费用的,可一并按照新冠肺炎医疗保障特殊政策进行结算。

本报大连8月2日电(记者王金海)自辽宁省大连市7月22日发现新冠肺炎本地确诊病例以来,大连全力以赴保障全市近600万人市场供应以及高风险大连湾封闭地区居民物资需求。

大连强化应急监测和统筹调度。大连市政府物资保障组召开重点企业生活必需品保障和供应协调会,迅速组织货源稳定市场,开辟绿色通道,生活必需品市场货源充足、购买方便,民生商品价格保持稳定。

大连市根据高风险大连湾街道16万多居民分布情况,精准划分20个片区,均衡布局76个物资发放点,采取“线上+线下”相结合的模式,全力做好居民生活物资保障。拓展线上服务广度,协调沃尔玛、大商等15家企业,居民可通过平台下单,物资运送到发放点进行分拨,2000余名社区(村)工作人员、物业管理人员、志愿者组成志愿服务队和“送菜小分队”,为居民提供无接触配送。提升线下服务质量,调集120余辆次蔬菜直通车,在各社区、村巡回供应;成立“党员突击队”,对孤寡老人、残疾人、孕妇等特殊群体,及时解决药品、母婴食品用品等物资需求。对困难群体和由于企业关停导致生活困难的外来务工人员,政府划拨临时救助专项资金,生活物资由社区、村免费发放。

大连全力保障市民生活物资需求